

6月份中国制造业采购经理指数重返扩张区间

中国经济总体恢复有所加快

本报记者 汪文正

日前，国家统计局发布数据显示，6月份，中国制造业采购经理指数（PMI）、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.2%、54.7%和54.1%，高于上月0.6、0.9和5.7个百分点，均升至扩张区间。国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河认为，随着国内疫情防控形势持续向好，稳经济一揽子政策措施加快落地生效，中国经济总体恢复有所加快。

6月份制造业PMI为50.2%

6月份，制造业PMI回升至50.2%，在连续3个月收缩后重返扩张区间。

从企业规模看，大型企业PMI为50.2%，连续2个月高于临界点，延续恢复性扩张势头；中型企业PMI为51.3%，高于上月1.9个百分点，升至扩张区间，生产活动有所加快；小型企业PMI为48.6%，高于上月1.9个百分点，景气水平有所回升。

从分类指数看，在构成制造业PMI的5个分类指数中，生产指数、新订单指数和供应商配送时间指数均高于临界点。其中，生产指数为52.8%，比上月上升3.1个百分点，重回临界点以上，表明制造业生产加快恢复。新订单指数为50.4%，比上月上升2.2个百分点，表明制造业市场需求有所改善。供应商配送时间指数为51.3%，比上月上升7.2个百分点，表明制造业原材料供应商交货时间较上月明显加快。

赵庆河分析，6月份采购经理指数重返扩张区间，反映出企业生产经营状况与5月份相比发生明显积极变化。

“虽然本月制造业延续恢复态势，但仍有49.3%的企业反映订单不足，市场需求偏弱依然是目前制造业面临的主要问题。同时，出厂价格指数降至46.3%，连续2个月位于收缩区间，部分企业盈利空间受到一定程度挤压，经营压力较大。”赵庆河表示，当前国内外经济环境依然存在诸多不确定因素，需进一步细化落实稳经济一揽子政策措施，积极扩大有效需求，巩固经济恢复发展势头。

制造业景气面继续扩大

6月份，在调查的制造业21个行业中，有13个行业PMI位于扩张区间，制造业景气面继续扩大，积极因素不断积累。

赵庆河分析，随着复工复产持续推进，企业前期受抑制的产需加快释放。从行业情况看，汽车、通用设备、专用设备、计算机通信电子设备



近期，甘肃省定西市陇西县的铝冶炼及加工企业加紧生产，赶制国内外客户的订单。图为陇西县一家铝业公司的员工在车间内忙碌。

新华社记者 马希平摄

等行业生产指数和新订单指数均高于54.0%，产需恢复快于制造业总体。同时，物流保通保畅等政策措施显效发力，供应商交货时间较上月明显加快，有效保障企业生产运行。

高技术与装备制造业恢复加快。高技术制造业和装备制造业PMI分别为52.8%和52.2%，高于上月2.3和3.3个百分点。消费品行业PMI为50.9%，高于上月0.7个百分点，消费品行业继续恢复性增长。高耗能行业PMI为48.3%，分别低于上月和制造业总体1.7和1.9个百分点，景气水平总体偏低。

企业预期有所改善。生产经营活动预期指数为55.2%，高于上月1.3个百分点，升至近3个月高点，企业信心继续回升。从行业情况看，食品及酒饮料精制茶、汽车、铁路船舶航空航天设备等行业生产经营活动预期指数高于60.0%，企业对近期市场发展前景较为乐观。

6月份，综合PMI产出指数为54.1%，高于上月5.7个百分点；构成综合PMI产出指数的制造业生产指数和非制造业商务活动指数分别为52.8%和54.7%。“综合PMI产出指数继续回升，表明中国生产经营总体呈现恢复性扩张。”赵庆河说。

服务业延续恢复态势

6月份，非制造业商务活动指数大幅回升至扩张区间。“非制造业商务活动指数为54.7%，高于上月6.9个百分点，连续2个月明显回升。”赵庆河说。

服务业景气恢复至扩张区间。赵庆河分析，6月国内疫情形势整体平稳，各项助企纾困政策措施逐步落地，服务业延续恢复态势，“商务活动指数在4、5月份低基数水平上回升至54.3%，高于上月7.2个百分点，重返扩张区间，服务业企业经营状况较5月份有所改善。”

在调查的21个行业中，商务活动指数位于扩



今年1至5月

中国合同外资1亿美元以上大项目实到外资同比增长40.3%

本报北京7月3日电（记者王俊岭）记者日前从商务部了解到，今年1—5月，我国合同外资1亿美元以上大项目实到外资476.8亿美元，同比增长40.3%，占我国同期实际使用外资的54.3%。

据商务部新闻发言人束珏婷介绍，为落实好扎实稳住经济一揽子政策措施要求，商务部于近日印发了关于做好重点外资项目服务保障、积极吸引外资的指导文件，重点做好四方面工作：一是建立健全地方重点外资

项目工作专班机制，“一对一”强化重点项目和企业的服务保障；二是建立全国重点外资项目清单动态更新机制，指导地方进一步梳理1亿美元以上重点外资项目，优化形成新一轮全国重点外资项目清单；三是全面

加强服务保障，加大省级统筹力度，保障重点外资项目要素合理需求，保护投资者合法权益；四是持续做好引资工作，从更好发挥开放平台引资支撑作用、便利商务人员往来、用足用好相关支持政策等方面引导各地加大工作力度，为企业提供更好投资经营环境。

“今年以来，包括宝马在内一批跨国公司加快在华投资布局，这充分说明外资企业对中国市场信心不减，看好在华长期发展前景。”束珏婷说。



近来，安徽省天长市冶山镇近百家外贸出口型玩具企业来自欧美地区的玩具订单量明显增加，进入产销旺季，工人们加班加点赶制出口订单毛绒产品。图为冶山镇一家玩具企业员工在赶制出口欧美市场的毛绒玩具。

宋卫星摄（人民视觉）

中韩携手推进经贸深入合作

本报北京7月3日电（记者聂传清）“2022中韩经贸合作大会”日前在北京举行。

本次大会以“携手并进、共创未来”为主题，回顾了30年来中韩经贸合作的辉煌成绩，探讨当前国际社会面临的供应链重塑、碳中和下的“危”与“机”、RCEP运用方案等热点话题，为进一步促进中韩两国在产业、经贸、投资等全方位领域的深化合作建言献策。

商务部投资促进事务局副局长李勇在致辞时说，今年恰逢中韩建交30周年，30年来两国经贸关系快速发展，已互为重要经贸伙伴。中韩应以两国建交30周年为契机，积极拓展合作新领域，为中韩双向投资高质量发展做出新的贡献。

以推进中韩两国经贸务实合作为宗旨，本次大会围绕新能源汽车、机电电子、IT、生物医药等四大高新产业举行了研讨，中韩企业代表进行了商务洽谈。

本次大会由韩国产业通商资源部、韩国科学技术情报通信部联合主办，大韩贸易投资振兴公社承办。大韩贸易投资振兴公社中国地区总代表洪彰杓说，希望本次大会能够搭建起中韩两国经贸友好交流合作的平台，为加强和深化中韩经贸发展做出积极贡献。



巴基斯坦卡洛特水电站鸟瞰图。

唐鹏飞摄（中国三峡集团供图）

全国登记在册市场主体1.59亿户

本报北京7月3日电（记者孔德晨）记者从国家市场监管总局获悉，截至5月底，全国登记在册市场主体1.59亿户，比2021年底增长3.6%。

市场监管总局近日开展质量基础设施助力纾困中小微企业和个体工商户专项行动，统筹发挥计量、标准化、认可、合格评定等要素，帮助中小微企业和个体工商户降低生产成本，提升产品和服务质量水平。

据悉，2021年底，市场监管总局建设运行了“全国个体私营经济发展服务网”，为数以亿计的市场主体提供了了解、申请、享受优惠政策的便捷通道，推动各项惠企纾困政策更好落地实施。截至目前，网站日均访问量1031.51万次。



近日，宁夏固原市彭阳县种植的红梅杏进入采摘季节。彭阳红梅杏是国家地理标志产品，全县种植面积约8万亩。彭阳县以红梅杏产业链协会为统领，以合作社为骨架，建立“协会+合作社+大户”销售模式，进一步帮助农民增收致富。

新华社记者 冯开华摄

东西部科技合作项目在宁夏集中签约

本报银川7月3日电（记者张文、禹丽敏）日前，东西部科技合作工作推进会在宁夏召开，136个东西部科技合作项目在会上进行集中签约，累计签约金额达27亿元。

其中，宁夏与北京、江苏、上海等地新签约45项；内蒙古与北京、江苏、上海等地新签约25项；贵州新签约3项；云南新签约5项；西藏新签约5项；甘肃新签约9项；青海新签约20项；新疆新签约19项；新疆生产建设兵团新签约5项。

东西部科技合作对完善区域科技创新体系、提升西部地区创新能力、推动区域协同创新、解决发展不平衡不充分问题具有重要意义。

2017年，在科技部指导支持下，宁夏建立了东西部科技合作机制，以发展科技需求为导向，突出企业合作主体地位，将“政府引才”与“企业引智”相结合，以实施合作项目共建创新基地为载体，目前已带动全国20多个省市参与东西部科技合作。

天津港开工一条对接京津冀快速通道

据新华社天津电（记者王井怀、梁爽）作为京津冀的海上门户，天津港客货运输一直面临线路拥挤的问题。日前，天津港集疏运专用货运通道工程首开段正式开工，通道建成后将形成一条对接京津冀的快速通道。

据悉，该工程项目起于京津塘高速公路与长深高速公路交叉处，止于天津港港区内外海铁大道，全长约21.3公里，联结起京津塘高速、

滨海新区绕城高速和海滨大道。通道采用双向8车道到双向12车道的高速公路和快速路标准建设，主线设计速度为80公里/小时。

据介绍，天津港集疏运专用货运通道建成后将进一步优化港口的集疏运体系，化解港城矛盾，形成天津港“北进北出”对外联络的快速通道。

据悉，该工程项目起于京津塘高速公路与长深高速公路交叉处，止于天津港港区内外海铁大道，全长约21.3公里，联结起京津塘高速、

三峡坝下“四大家鱼”产卵量创新高

本报北京7月3日电（记者王浩）近日，水利部长江水利委员会联合多部门和单位，开展2022年第二次三峡水库促进产漂流性卵鱼类自然繁殖的生态调度试验。经初步监测分析，本次生态调度期间宜都、沙市两个江段估算鱼类总产卵量分别达到了153亿粒和388亿粒，其中宜都江段“四大家鱼”产卵量达88亿粒，监测总产卵量和“四大家鱼”产卵量均创历史新高，生态调度试验效果显著。

监测结果表明，此次生态调度试验取得了显著成效。自2011年起，长江委已连续12年组织开展了17次三峡水库促进坝下游产漂流性卵鱼类自然繁殖的生态调度试验，试验期间宜都江段“四大家鱼”产卵量从2011年不足2亿粒增加至今年的88亿粒，为促进长江中下游以“四大家鱼”为代表的产漂流性卵鱼类的自然繁殖创造了有利条件，有效改善了长江流域水生态系统功能。



日前，2022年广东汕头市建筑施工“安全生产月”现场观摩交流会在中建八局南方公司汕头市中心医院易地重建项目举行，重点介绍降低安全隐患的新工艺。近年来，汕头市建筑行业坚持技术创新，通过科技手段降低工人在安装过程中的风险，保质保量完成工期进度。

图为技术人员在讲解工字钢安装新工艺。梁波摄（人民视觉）